
1 
 

Нажить много денег — храбрость;  

сохранить их — мудрость,  

а умело расходовать их — искусство. 

Бертольд Авербах 

 

Если хочешь быть богатым,  нужно  

быть финансово грамотным. 

Роберт Кийосаки 

 

Человек, который уверен в своем будущем, чувствует себя гораздо лучше. И поэтому 

будущее поколение достойно того, чтобы быть в курсе, как правильно пользоваться 

средствами, которые они будут зарабатывать во взрослой самостоятельной жизни! Дети, 

так или иначе, рано включаются экономическую жизнь семьи: сталкиваются с деньгами, 

рекламой, ходят с родителями в магазин, участвуют в купле-продаже, овладевая, таким 

образом, первичными экономическими знаниями, пока еще на житейском уровне. 

 Грамотное отношение к собственным деньгам и опыт 

пользования финансовыми продуктами в раннем возрасте открывает хорошие возможности 

и способствует финансовому благополучию, когда они вырастают. 

Решение социальных проблем трудоспособного населения в области жилищного и 

пенсионного обеспечения, страхования, образования все больше переходит из сферы 

ответственности государства в сферу личных интересов самих граждан. Не секрет, что в 

России очень низкий процент информированности населения, какие права имеет 

потребитель финансовых услуг и как их защищать в случае нарушений. Проведенные 

статистические исследования говорят o том, что заниматься повышением финансовой 

грамотностью населения необходимо на государственном уровне. Распоряжением 

Правительства Российской Федерации от 25 сентября 2017 г. No2039-р была принята 

Стратегия повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017–2023 

годы.  

Финансовая грамотность является глобальной социальной проблемой, неотделимой от 

ребенка с ранних лет его жизни. 

Финансовая грамотность – понятие, выходящее за пределы политических, 

географических и социально-экономических границ.  

Финансовая грамотность – это психологическое качество человека, показывающее 

степень его осведомленности в финансовых вопросах, умение зарабатывать и управлять  

деньгами.  

Времена, когда многие считали, что деньги детей развращают, уже прошли. Многие 

родители в наше время начали понимать, что в современном мире ребенок должен не только 

уметь считать деньги для покупки мороженого в магазине, но уметь управлять своими 

финансами. Первичные представления о финансах формируются у детей уже в дошкольном 

возрасте, а в возрасте 10–12 лет у детей начинают формироваться осознанные 

экономические представления: как выбрать тариф сотового оператора, тариф на интернет и 

т.д. Однако не многие родители пришли к такому выводу, и опыт прошлых поколений 

показал, что многие родители  оказывают финансовую помощь и поддержку своим детям 

до тех пор, пока им хватает на это здоровья, сил и возможностей. Но когда силы и 
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возможности иссякают  –  они начинают бить тревогу и просить совета, потому что их уже 

давно взрослый ребенок никак не может научиться самостоятельной жизни.  

Вместе с тем, в соответствии с ФГОС всех уровней, главной целью и результатом 

образования является развитие личности обучающегося. Реализация данной компетенции  

способствует формированию личности социально развитого, критически мыслящего, 

конкурентоспособного выпускника, обладающего экономическим образом мышления, 

способного взять на себя ответственность за свое будущее, за будущее своих близких и 

своей страны. На основе данной методической разработки образовательные организации 

получат ориентиры для использования в  собственной образовательной программе курса 

«Основы финансовой грамотности» в соответствии со своими задачами и имеющимися 

ресурсам.  

Повышение финансовой грамотности учащихся сегодня отвечает современным 

запросам общества. Учителю необходимо объяснить детям, что человек без денег в этом 

мире существовать не может. Человек при помощи денег оплачивает свои потребности в 

еде, одежде, жилье и прочие. И эти деньги он должен заработать, т.е. приложить 

определенный труд, а если не труд – то творчество, фантазию, организационные 

способности, знания и затратить на это какое-то время, чтобы получить деньги, на которые 

он может прожить. 

Какие же знания должен получить ребенок? Он должен постичь азы финансовой 

грамотности – комплекс знаний и навыков, которые помогут решать любые финансовые 

вопросы. 

Понимание природы и функции денег 

 
Значит, финансово грамотного человека отличает присущая ему культура 

потребительского и финансового поведения, а вовсе не знание специальных терминов и 

понятий.  

Таким образом, можно сформулировать базовые принципы грамотного 

потребительского и финансового поведения отношу: 

Умение пополнять свои финансовые знания 

• умение составлять финансовый отчет

• умение ценить и считать деньги

• умение защищать свои деньги

Умение экономить и сберегать

• умение приумножать деньги и делиться

• умение тратить и жить по средствам

• умение возвращать долги

основы финансовой безопасности 

• умение зарабатывать и создавать источники дохода

• умение обсуждать денежные вопросы

• умение анализировать свои финансовые поступки
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• реалистичную оценку своих финансовых возможностей и ограничений при 

принятии потребительских и финансовых решений; 

• понимание необходимости выбора, невозможности удовлетворения всех 

потребностей и желаний; 

• наличие навыка рассмотрения альтернативных вариантов решения; 

• количественная (получаемая путем математических расчетов) оценка 

финансовых последствий принимаемых решений; 

• понимание личной ответственности за последствия (в том числе долгосрочные) 

принятого решения. 

 

Обучение финансовой грамотности целесообразно начинать на начальной ступени 

обучения. ЕЕ основы  входят в курс математики, окружающего мира в начальной 

школе.  Умение «применять математику»: математический подход в рассуждении, 

обосновании, аргументации, планировании, численных оценках –  необходимо для каждого 

школьника.  По мере освоения математических знаний и умений вводятся задачи и задания 

про деньги и их функционирование в жизни человека. С развитием представлений о 

возможностях математики развиваются финансовые навыки учеников. 

На внеклассных занятиях в начальной школе можно использовать приемы: 

 провести викторину: 

 Что такое деньги?  

 Как люди пользуются деньгами?  

 Почему люди обменивают деньги на товар и товар на деньги?  

 Если дети обмениваются игрушками, например фигурками из наборов «Лего», 

какая игрушка становится самой ценной?  

 Что такое банк?  

 Что такое валюта?  

 Какие виды валюты вы знаете?  

 Какая официальная валюта в России?  

 Соединить части пословиц и объясните их смысл.  

 

Без денег торговать до рубля не хватает. 

Восьми гривен на рубль суматохи. 

Гроша не стоит как без соли хлебать. 

Лучше на гривну убытку а глядит рублём. 

На грош дела чем на алтын стыда. 

 Игра «Супермаркет» 

 Блиц-опрос: 

- Может ли человек купить всё, что ему захочется?  

-Что нельзя купить ни за какие деньги?  

- Как называют человека, продающего товар? 

- Как зовут человека, покупающего товар?  

-Чем отличается супермаркет от обычного магазина?  

-Для чего в супермаркете ставят большие тележки?  

-Как найти в супермаркете самый дешевый товар?  

-Какой товар выставляют на стойках возле кассы? Для чего?  
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 Задание 1:Расположите по 

порядку действия, которые надо 

предпринять, совершая покупку в 

супермаркете.  

A. Выложить продукты из тележки. 

Б. Получить сдачу. 

В. Проверить сроки годности. 

Г. Выбрать продукты. 

Д. Проверить чек. 

Е. Оплатить покупки. 

Ё. Занять очередь в кассу. 

Ж. Взять тележку. 

 

 Задание 2: Выберите основные 

виды продуктов для 

продовольственной корзины вашей 

семьи на месяц. Какие из товаров 

лучше не покупать вообще? Почему? 

Какие товары можно покупать время 

от времени? 

1) яйцо       2) майонез     3) картофель 

4) овощи (морковь, лук, свекла, 

капуста и др.)          5) сухофрукты    6) 

соль 

7) креветки    8) кондитерские изделия 

9) сельдь    10) финики сушеные 

11) маринады      12) сало копченое 

13) орешки соленые    14) конфеты 

15) чипсы    16) мясо  

 

На уроках математики в начальной школе можно рассмотреть следующие 

практические ситуации: 

 
и решить задачи: 

Оценка величин. 
Простые расчеты

Сравнение 
вариантов

Оценка условий 
задачи
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Как 

учитель 

математики, работающий в 5-11 классах, начинаю формировать финансовую грамотность 

обучающихся с пятого класса на уроках. В 10-11 классах, согласно школьному учебному 

плану, веду курс по выбору «Решение задач повышенной сложности, включая экономику и 

параметры», в рамках подготовке к ЕГЭ профильного уровня. Для достижения этой цели 

ввожу, при изучении некоторых тем, различные экономические задачи в учебный курс 

математики. Это объясняется тем, что многие экономические проблемы поддаются анализу 

с помощью того математического аппарата, который изложен в курсе математики и 

алгебры. 

5 – 6 классы. При изучение темы «Понятие процента» основными видами задач 

являются:  нахождение процента от числа; нахождение числа по данному проценту; 

нахождение процентного отношения чисел; увеличение (уменьшение) числа на заданный 

процент. 

5 – 7 классы. Решение практико-ориентированных финансовых задач, в ходе 

изучения тем «Решение текстовых задач». Школьники решают задачи с финансовой 

составляющей, учатся планировать бюджет, рассчитывать налоги, сравнивать прибыль от 

различных видов вложения денег и т.д.  

7 – 9 классы. При изучении тем: «Задачи на повышение и понижение цены», 

«Простые и сложные проценты» обучающиеся получают знания о процентных ставках, 

учатся решать задачи, связанные с кредитами и вкладами.  В теме «Решение задач на смеси 

и сплавы» включаю задачи на отношение масс и объемов, процентное содержание веществ. 



6 
 

10 – 11 классы. При изучении тем математического анализа разбираю решение 

задач на оптимизацию.  

На учебном курсе в 10 – 11 классах изучаются следующие темы: 

 Финансовая математика ЕГЭ ПУ №  17 

1 
Процент. Простейшие задачи на проценты. Пропорциональное деление величин. 

Процентное изменение величин 

2 
Проценты и соотношения между величинами. Формула простых и сложных 

процентов. Обобщенная формула сложных процентов 

3 Задачи с целочисленными переменными 

4 Банки, вклады, кредиты. Основные понятия. Выплаты равномерными платежами 

5 Банки, кредиты. Равномерные платежи. Процентная ставка 

6 Банки, кредиты. Равномерные платежи. Сумма кредита 

7 Банки,  кредиты. Равномерные платежи. Сроки выплат 

8 Арифметическая и геометрическая прогрессии. Формулы суммы  

9 Банки, вклады, кредиты. Основные понятия. Дифференцированные платежи 

10 Банки, кредиты. Дифференцированные платежи. Процентная ставка 

11 Банки, кредиты. Дифференцированные платежи. Сумма кредита 

12 Банки,  кредиты. Дифференцированные платежи. Сроки выплат 

13 Задачи на оптимизацию. Кредиты 

14 Задачи на оптимизацию. Гостиницы, поля 

15 Задачи на оптимизацию. Шахты, заводы 

16 Задачи на оптимизацию. Производство 

17 Контрольная работа 

 

Большой блок  финансовых задач представлен в сборниках заданий ОГЭ и ЕГЭ по 

математике, задачи из которых я систематически рассматриваю на уроках, начиная с 5 

класса. 

Задачи, с элементами финансовой математики, выразительно демонстрируют 

практическую ценность математики и позволяют  активизировать  учебную  деятельность  

и  развивать умения по использованию  

Стараюсь включать различные задачи по темам и сюжетам. При решении задач 

каждого типа акцент делается не только на математический аппарат, но и на иллюстрацию 

общего подхода к принятию финансово грамотного решения. Задачи рассматриваю по 

тематическим блокам, при решении каждого блока оперируем финансовыми терминами, 

обсуждаем смысл используемых в текстах заданий экономических и финансовых терминов 

и понятий. 
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Комплекс  практико-ориентированных заданий по модулю «Основы 

финансовой грамотности» используемых мной на уроках математики и предметных 

курсах по математике, который рассматриваю по следующим типам: 

- задачи на потребности и расходы: 

1)  По тарифному плану «Просто как день» компания сотовой связи каждый вечер снимает 

со счёта абонента 18 руб. Если на счету осталось меньше 18 руб., то на следующее утро 

номер блокируют до пополнения счёта. Сегодня утром у Лизы на счету было 800 руб. 

Сколько дней (включая сегодняшний) она сможет пользоваться телефоном, не пополняя 

счёт? 

2) Летом килограмм клубники стоит 80 рублей. Маша купила 1 кг 200 г клубники. Сколько 

рублей сдачи она получит с 500 рублей? 

3) Шоколадка стоит 35 рублей. В воскресенье в супермаркете действует специальное пред-

ложение: заплатив за две шоколадки, покупатель получает три (одну в подарок). Сколько 

шоколадок можно получить на 200 рублей в воскресенье? (Ответ: 7). 

4)Сырок стоит 17 рублей 50 копеек. Какое наибольшее число сырков можно купить на 270 

рублей? 

5) Ваня решил подарить Маше букет тюльпанов, которые стоят 30 рублей за штуку. У Вани 

есть 500 рублей. На какое максимальное количество тюльпанов Ване хватит денег, 

учитывая то, что в букете должно быть нечетное число цветов? 

6) Железнодорожный билет для взрослого стоит 720 рублей. Стоимость школьного билета 

составляет 50% стоимости билета для взрослого. Сколько стоит школьный билет? 

- задачи на взаимозаменяемые варианты: 

1) Телефонная компания предоставляет на выбор три тарифных плана. 

 Тарифный план Абонентская плата Плата за 1 минуту разговора 

Повременный 135 руб. в месяц 0,3 руб. 

Комбинирован-

ный 

255 руб. за 450 мин. в 

месяц 

0,28 руб. за 1 мин. сверх 450 мин. в 

месяц 

Безлимитный 380 руб. в месяц   
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 Абонент выбрал наиболее дешевый тарифный план, исходя из предположения, что общая 

длительность телефонных разговоров составляет 650 минут в месяц. Какую сумму он дол-

жен заплатить за месяц, если общая длительность разговоров в этом месяце действительно 

будет равна 650 минут? Ответ дайте в рублях. 

2)Интернет-провайдер предлагает три тарифных плана: 

Андрей предполагает, что в месяц он будет использовать примерно 600 Мбайт, и выбирает 

тарифный план, при котором фактическая плата за месяц окажется наименьшей. Сколько 

будет платить Андрей при трафике 600 Мбайт? 

3) Билет на одну поездку стоит 20 рублей, проездной на месяц с неограниченным 

количеством поездок – 580 рублей. Аня купила проездной и сделала за месяц 41 поездку. 

На сколько больше денег она потратила бы, если бы каждый раз покупала билеты на одну 

поездку?  

- задачи на альтернативную стоимость: 

1) Керамическая плитка одной и той же торговой марки выпускается трёх разных размеров. 

Плитки упакованы в пачки. Требуется купить плитку, чтобы облицевать пол квадратной 

комнаты со стороной 3 м. Размеры плитки, количество плиток в пачке и стоимость пачки 

приведены в таблице 

  Размер плитки  

(см см) 

Количество  

плиток в пачке  
Цена пачки  

20 20 25 604 р. 

20 30 16 595 р. 20 к. 

30 30 11 594 р. 

 Во сколько рублей обойдётся наиболее дешёвый вариант покупки? 

2) Иван Васильевич живет в деревенском доме постройки 1960-х годов и использует газ для 

отопления дома в холодное время года (6 месяцев в году). Расход газа в среднем составляет 

700 куб. м в месяц, а стоимость 1 куб. м газа – 6,3 рубля. Иван Васильевич считает, что из-

за износа дом теряет много тепла, и хочет сократить потери. Строительная фирма 

предложила хозяину утеплить дом пеноизолом, обещая снижение расхода газа на 30%. 

Общая стоимость работ и утеплителя составит 36 000 рублей. Если удастся достичь 

обещанной экономии газа, через сколько лет должно окупиться утепление дома? Ответ 

округлите до целого значения.  

3) Установка двух счётчиков воды (холодной и горячей) стоит 3300 рублей. До установки 

счётчиков Александр платил за воду (холодную и горячую) ежемесячно 800 рублей. 

После установки счётчиков оказалось, что в среднем за месяц он расходует воды на 300 

рублей при тех же тарифах на воду. За какое наименьшее количество месяцев при тех же 

тарифах на воду установка счётчиков окупится?  
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4) При рытье колодца глубиной свыше 10 м за первый метр заплатили 1000 руб., а за 

каждый следующий на 500 руб. больше, чем за предыдущий. Сверх того за весь колодец 

дополнительно было уплачено 10 000 руб. Средняя стоимость 1 м оказалась равной 6250 

руб. Определите глубину колодца.  

          - задачи на потребительский выбор: 

1) Клиент хочет арендовать автомобиль на трое суток для поездки протяженностью 

600 км. В таблице приведены характеристики трех автомобилей и стоимость их аренды. 

Помимо аренды клиент обязан оплатить топливо для автомобиля на всю поездку. Какую 

сумму в рублях заплатит клиент за аренду и топливо, если выберет самый дешевый вари-

ант? 

Автомо-

биль 
Топливо 

Расход топлива (л на 

100 км) 

Арендная плата (руб. за 

1 сутки) 

А 
Дизель-

ное 
7 3400 

Б Бензин 10 3500 

В Газ 12 3100 

Цена дизельного топлива — 21 рубль за литр, бензина — 23 рубля за литр, газа — 

16 рублей за литр. 

2) Алексей хочет взять в аренду на 7 дней небольшой внедорожник для поездки в горы и 

выбирает из двух вариантов: 

 
За время аренды Алексей планирует проехать 3 500 км и хочет выбрать автомобиль 

с минимальной полной стоимостью аренды. Автомобиль какой марки ему следует 

арендовать в таком случае?  

3) Строительной фирме нужно приобрести 40 кубометров строительного бруса у одного из 

трех поставщиков. Какова наименьшая стоимость такой покупки с доставкой (в рублях)? 

Цены и условия доставки приведены в таблице. 

 Поставщик 
Цена бруса 

(руб. за 1 м3) 

Стоимость 

доставки 
Дополнительные условия 

A 4200 10200   

Б 4800 8200 
При заказе на сумму больше 150 000 руб.  

доставка бесплатно 

В 4300 8200 
При заказе на сумму больше 200 000 руб.  

доставка бесплатно 
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4) В трёх салонах сотовой связи один и тот же телефон продаётся в кредит на разных усло-

виях. Условия даны в таблице. 

 Салон 

Цена телефо-

на  

(руб.) 

Первоначальный 

взнос  

(в % от цены) 

Срок креди-

та  

(мес.) 

Сумма ежемесячно-

го  

платежа(руб.) 

Эпсилон 20000 15 12 1620 

Дельта 21000 10 6 3400 

Омик-

рон 
19000 20 12 1560 

Определите, в каком из салонов покупка обойдётся дешевле всего (с учётом перепла-

ты). В ответ запишите эту сумму в рублях. 

5) В таблице даны тарифы на услуги трех фирм такси. Предполагается поездка длительно-

стью 70 минут. Нужно выбрать фирму, в которой заказ будет стоить дешевле всего. Сколь-

ко рублей будет стоить этот заказ? 

 Фирма 

такси 

Подача маши-

ны 

Продолжительность и стои-

мость 

минимальной поездки * 

Стоимость 1 минуты  

сверх продолжитель-

ности 

минимальной поездки 

А 350 руб. Нет 13 руб. 

Б Бесплатно 20 мин. — 300 руб. 19 руб. 

В 180 руб. 10 мин. — 150 руб. 15 руб. 

 *Если поездка продолжается меньше указанного времени, она оплачивается по стоимости 

минимальной поездки 

6) В первом банке один австралийский доллар можно купить за 28,6 рубля. Во втором банке 

120 долларов — за 3420 рублей. В третьем банке 40 долларов стоят 1148 рублей. Какую 

наименьшую сумму (в рублях) придется заплатить за 30 австралийских долларов? 

- задачи на скидки: 

1) Розничная цена учебника 180 рублей, она на 20% выше оптовой цены. Какое наибольшее 

количество таких учебников можно купить по оптовой цене на 10 000 рублей?  

2) Товар на распродаже уценили на 30%, при этом он стал стоить 350 рублей. Сколько стоил 

товар до распродажи?  

3) Пирожок в кулинарии стоит 18 рублей. При покупке более 20 пирожков продавец делает 

скидку 10% от всей стоимости покупки. Покупатель купил 30 пирожков. Сколько рублей 

он заплатил за покупку?  

4) Тетрадь стоит 64 рубля. Сколько рублей заплатит покупатель за 50 тетрадей, если при 

покупке больше 30 тетрадей магазин делает скидку 5% от стоимости всей покупки? 

5) Магазин делает пенсионерам скидку на определенное количество процентов от цены 

покупки. Пакет кефира стоит в магазине 40 рублей. Пенсионер заплатил за пакет кефира 38 

рублей. Сколько процентов составляет скидка для пенсионеров? 

6) В цветочный магазин поступили в продажу букеты по цене 1500 р. В соответствии с 

принятыми в магазине правилами цена букета в течение 3 дней остается неизменной, а 
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каждый следующий день снижается на 10% от предыдущей цены. Сколько рублей будет 

стоить букет на пятый день после поступления в продажу?  

   - задачи на доходы и налоги: 

1) За компьютерный набор текста Артем и Сергей получили 8400 рублей. Во время работы 

они заказывали на обед пиццу и ели ее вдвоем, деля пополам. Всего за пиццу они заплатили 

1200 рублей, причем 2/3 из них внес Сергей, остальные – Артем. Как должны они 

распределить между собой полученный доход с учетом понесенных расходов, если 

мальчики считают, что Артем работал в 2 раза больше Сергея? 

2) Заработная плата Ивана Петровича, получаемая на руки, выросла за год с 60 000 руб. до 

72 600 руб. в месяц. Цены за этот же период выросли на 10%. На сколько процентов реально 

выросла заработная плата Ивана Петровича?  

3) Сумма подоходного налога составляет 13% от заработной платы начисленной работнику. 

Какой доход работник получит на руки, если сумма подоходного налога составила 7 007 

рублей?  

4) Приятели Алексей и Борис сравнивают свои заработные платы. Алексей говорит, что его 

оклад по трудовому договору составляет 24 000 рублей в месяц, а Борис ежемесячно 

получает на карточку по 21 000 рублей. Ставка налога на доходы физических лиц равна 

13%. Кто из приятелей зарабатывает больше? Какой оклад указан в трудовом договоре у 

Бориса?  

- задачи на личный и семейный бюджет:  

1) Мама дает Леше 1500 рублей в неделю на проезд и карманные расходы. На проезд Леша 

тратит 20% полученных от мамы денег. Со следующего месяца проезд в транспорте 

подорожает на 30%. Сколько денег мама должна добавить Леше, чтобы его карманные 

расходы остались такими же, как до повышения цен на транспорт?  

2) Доходы семьи составляют 78 000 рублей в месяц. Расходы семьи с января по май 

составляли по месяцам: 55 000; 58 000; 49 000; 48 000; 57 000 рублей.  

   -Определите суммарный объем сбережений семьи за эти месяцы.  

   -Сколько составили бы суммарные сбережения семьи за пять месяцев, если бы ее 

среднемесячные расходы были равны минимальному значению за январь-май;  

   -максимальному значению за этот период?  

3) Семья Ивановых ежемесячно вносит плату за коммунальные услуги, телефон и 

электричество. Если бы коммунальные услуги подорожали на 50%, то общая сумма 

платежа увеличилась бы на 35%. Если бы электричество подорожало на 50%, то общая 

сумма платежа увеличилась бы на 10%. Какой процент от общей суммы платежа 

приходится на телефон?  

4) Гражданин Петров по случаю рождения сына открыл 1 сентября 2008 года в банке счёт, 

на который он ежегодно кладет 1000 рублей. По условиям вклада банк ежегодно 

начисляет 20% на сумму, находящуюся на счёте. Через 6 лет у гражданина Петрова 

родилась дочь, и 1 сентября 2014 года он открыл в другом банке счёт, на который 

ежегодно кладёт по 2200 рублей, а банк начисляет 44% в год. В каком году после 

очередного пополнения суммы вкладов сравняются, если деньги со счетов не снимают? 

- задачи на сбережения и инвестиции: 

1) 1 января Виктор положил на банковский депозит 500 000 рублей под 11,5% годовых. 

Срок депозита – один год. Выплата процентов происходит в конце срока вместе с возвратом 

депозита. Через год Виктор хотел купить автомобиль 
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стоимостью 690 000 рублей, получив депозит с процентами и добавив недостающую для 

покупки сумму. Какую сумму для покупки автомобиля должен добавить Виктор после 

возврата депозита?  

2) К поступлению в университет Анна получила в подарок от родственников - 

100 000 рублей. Она решила разместить эти деньги в надежном банке до окончания 

университета под 5% годовых с ежегодным начислением процентов 

(начисленные за год проценты присоединяются к основной сумме вклада). Какую сумму 

Анна может получить, если обучение в университете занимает 4 года?  

3) Геннадий Васильевич, чтобы приумножить свои сбережения, купил 100 акций 

российской нефтяной компании по цене 140 рублей за штуку, 50 акций 

американской обрабатывающей компании по цене 45 долларов за штуку, 10 акций 

американской ИТ-компании по цене 95 долларов за штуку. В день покупки курс валюты к 

рублю составлял 52 рубля за доллар. Акции нефтяной компании за год подорожали на 10%, 

обрабатывающей – подешевели на 7%, ИТ – подорожали на 35%. Курс доллара через год 

поднялся до 64 рублей за доллар. На сколько процентов изменилась сумма сбережений 

Геннадия в рублях за год? На сколько процентов изменилась сумма сбережений Геннадия 

в долларах за год?  

- задачи на кредиты и займы:  

1) Елена хочет взять в банке кредит на покупку новой машины на сумму 350 000 рублей 

под 10% годовых. Согласно предлагаемому банком договору, погашение кредита может 

происходить только раз в год после начисления процентов. При этом сумма погашения 

может быть любой, но не меньше 70 000 рублей. Заработная плата Елены после вычета 

налогов (получаемая на руки) составляет 50 000 рублей, а ее необходимые ежемесячные 

расходы – 22 000 рублей. Кроме того, она арендует квартиру за 20 000 рублей в месяц. За 

какое минимальное число лет Елена сможет полностью выплатить кредит?  

2)  31 декабря Алексей взял в банке 9 282 000 рублей в кредит под 10% годовых на 10 лет 

и должен выплачивать его равными (аннуитетными) платежами один раз в год 31 декабря. 

Это означает, что 31 декабря каждого следующего года банк начисляет проценты на 

оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 10%), затем Алексей переводит в 

банк x рублей. Эта процедура повторяется 10 раз (по количеству лет). Найдите x.  

3) Миша и Маша положили в один и тот же банк одинаковые суммы под 10% годовых. 

Через год сразу после начисления процентов Миша снял со своего счета 5000 рублей, а 

еще через год снова внес 5000 рублей. Маша, наоборот, через год доложила на свой счет 

5000 рублей, а еще через год сразу после начисления процентов сняла со счета 5000 

рублей. Кто через три года со времени первоначального вложения получит большую 

сумму и на сколько рублей? 

4) Близнецы Саша и Паша положили в банк по 50 000 рублей на три года под 10% 

годовых Однако через год и Саша, и Паша сняли со своих счетов соответственно 10% и 

20% имеющихся денег. Еще через год каждый из них снял со своего счета соответственно 

20 000 рублей и 15 000 рублей. У кого из братьев к концу третьего года на счету окажется 

большая сумма денег? На сколько рублей? 

5) Владимир поместил в банк 3600 тысяч рублей под 10% годовых. В конце каждого из 

первых двух лет хранения после начисления процентов он дополнительно вносил на счет 

одну и ту же фиксированную сумму. К концу третьего года после начисления процентов 
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оказалось, что размер вклада увеличился по сравнению с первоначальным на 48,5%. 

Какую сумму Владимир ежегодно добавлял к вкладу? 

- задачи на валютные расчеты: 

1) 100  японских иен стоят 51,71 рублей. Сколько иен можно купить на 100 рублей? Ответ 

округлите до целых.  

2) Федор Петрович из города N собирается поехать в Таиланд, где ему понадобится 

местная валюта – баты. Федор Петрович выяснил, что в городе N баты не продают, а в 

Таиланде не принимают и не обменивают рубли. Он решил купить доллары США или 

евро, а в Бангкоке, столице Таиланда, поменять их на баты. Используя данные таблицы, 

ответьте, в какой валюте ему выгоднее везти деньги в Таиланд – в долларах или евро? Под 

выгодой подразумевается возможность купить наибольшее количество батов, потратив 

одну и ту же сумму в рублях. В ответе укажите название валюты.  

3) Баба Валя, накопив часть своей пенсии, решила улучшить свое материальное 

положение. Она узнала, что в Спёрбанке от пенсионеров принимают вклады под 

определенный процент годовых и на этих условиях внесла свои сбережения в ближайшее 

отделение Спёрбанка. Но через некоторое время соседка ей рассказала, что недалеко от 

той местности, где проживают пенсионеры, есть коммерческий банк, в котором процент 

годовых для пенсионеров-вкладчиков в 20 раз выше, чем в Спёрбанке. Баба Валя не 

доверяла коммерческим банкам, но стремление улучшить свое материальное положение 

взяло верх. После долгих колебаний и ровно через год после открытия счета в Спёрбанке 

Баба Валя сняла половину образовавшей суммы от ее вклада, заявив: «Такой навар меня 

не устраивает!» И открыла счет в том коммерческом банке, о котором говорила ее 

соседка, не теряя надежды на значительное улучшение своего материального 

благосостояния.  

Надежды оправдались: через год сумма Бабы Вали в коммерческом банке превысила ее 

первоначальные кровные сбережения на 65%. Сожалела Баба Валя, что год назад в 

Спёрбанке сняла не всю сумму, а лишь половину, однако, подумала: «А где же мы не 

теряли?..» 

Гендиректор коммерческого банка оказался хорошим: не оставил Бабу Валю без навара!  

А каков в Спёрбанке процент годовых для пенсионеров? 

- задачи с целочисленными переменными: 

1) За время хранения вклада в банке проценты по нему начислялись ежемесячно сначала в 

размере 5%, затем 12%, потом и, наконец, 12,5% в месяц. известно, что под 

действием каждой новой процентной ставки вклад находился целое число месяцев, а по 

истечении срока хранения первоначальная сумма увеличилась на Определите срок 

хранения вклада.  

2) Антон взял кредит в банке на срок 6 месяцев. В конце каждого месяца общая сумма 

оставшегося долга увеличивается на одно и то же число процентов (месячную процентную 

ставку), а затем уменьшается на сумму, уплаченную Антоном. Суммы, выплачиваемые в 

конце каждого месяца, подбираются так, чтобы в результате сумма долга каждый месяц 

уменьшалась равномерно, то есть на одну и ту же величину. Общая сумма выплат 

превысила сумму кредита на 63%. Найдите месячную процентную ставку. 



14 
 

3) В одной стране в обращении находилось 1 000 000 долларов, 20% из которых были 

фальшивыми. Некая криминальная структура стала ввозить в страну по 100000 долларов в 

месяц, 10% из которых были фальшивыми. В это же время другая структура стала вывозить 

из страны 50 000 долларов ежемесячно, из которых 30% оказались фальшивыми. Через 

сколько месяцев содержание фальшивых долларов в стране составит 5%? 

4) Банк планирует вложить на 1 год 30% имеющихся у него средств клиентов в акции 

золотодобывающего комбината, а остальные 70% — в строительство торгового комплекса. 

В зависимости от обстоятельств первый проект может принести банку прибыль в размере 

от 32% до 37% годовых, а второй проект — от 22 до 27% годовых. В конце года банк обязан 

вернуть деньги клиентам и выплатить им проценты по заранее установленной ставке, 

уровень которой должен находиться в пределах от 10% до 20% годовых. Определите, какую 

наименьшую и наибольшую чистую прибыль в процентах годовых от суммарных вложений 

в покупку акций и строительство торгового комплекса может при этом получить банк. 

5) Вася мечтает о собственной квартире, которая стоит 3 млн.руб. Вася может купить ее в 

кредит, при этом банк готов выдать эту сумму сразу, а погашать кредит Васе придется 20 

лет равными ежемесячными платежами, при этом ему придется выплатить сумму, на 180% 

превышающую исходную. Вместо этого, Вася может какое-то время снимать квартиру 

(стоимость аренды ― 15 тыс. руб. в месяц), откладывая каждый месяц на покупку квартиры 

сумму, которая останется от его возможного платежа банку (по первой схеме) после уплаты 

арендной платы за съемную квартиру. За какое время в этом случае Вася сможет накопить 

на квартиру, если считать, что стоимость ее не изменится? 

- задачи на дифференцированные платежи: 

1) 31 декабря 2013 года Сергей взял в банке 9 930 000 рублей в кредит под 10% годовых. 

Схема выплаты кредита следующая: 31 декабря каждого следующего года банк начисляет 

проценты на оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 10%), затем Сергей 

переводит в банк определённую сумму ежегодного платежа. Какой должна быть сумма 

ежегодного платежа, чтобы Сергей выплатил долг тремя равными ежегодными 

платежами? 

2) В банк был положен вклад под банковский процент 10%. Через год, после начисления 

процентов, хозяин вклада снял со счета 2000 рублей, а еще через год снова внес 2000 

рублей. Однако, вследствие этих действий через три года со времени первоначального 

вложения вклада он получил сумму меньше запланированной (если бы не было 

промежуточных операций со вкладом). На сколько рублей меньше запланированной 

суммы получил в итоге вкладчик? 

3) 1 марта 2010 года Аркадий взял в банке кредит под 10% годовых. Схема выплаты 

кредита следующая: 1 марта каждого следующего года банк начисляет проценты на 

оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 10%), затем Аркадий переводит в 

банк платеж. Весь долг Аркадий выплатил за 3 платежа, причем второй платеж оказался в 

два раза больше первого, а третий – в три раза больше первого. Сколько рублей взял в 

кредит Аркадий, если за три года он выплатил банку 2 395 800 рублей?  

4) 1 января 2015 года Павел Витальевич взял в банке 1 млн рублей в кредит. Схема 

выплаты кредита следующая: 1 числа каждого следующего месяца банк начисляет 1 

процент на оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 1%), затем Павел 

Витальевич переводит в банк платёж. На какое минимальное количество месяцев Павел 
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Витальевич может взять кредит, чтобы ежемесячные выплаты были не более 125 тыс. 

рублей? 

5) 31 декабря 2014 года Валерий взял в банке 1 млн рублей в кредит. Схема выплаты 

кредита следующая: 31 декабря каждого следующего года банк начисляет проценты на 

оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на определённое количество 

процентов), затем Валерий переводит очередной транш. Валерий выплатил кредит за два 

транша, переводя в первый раз 660 тыс рублей, во второй — 484 тыс. рублей. Под какой 

процент банк выдал кредит Валерию? 

6) 31 декабря 2014 года Пётр взял в банке некоторую сумму в кредит под некоторый 

процент годовых. Схема выплаты кредита следующая — 31 декабря каждого следующего 

года банк начисляет проценты на оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 

а%), затем Пётр переводит очередной транш. Если он будет платить каждый год по 

2 592 000 рублей, то выплатит долг за 4 года. Если по 4 392 000 рублей, то за 2 года. Под 

какой процент Пётр взял деньги в банке? 

- задачи на аннуитетные платежи: 

1) Сергей взял кредит в банке на срок 9 месяцев. В конце каждого месяца общая сумма 

оставшегося долга увеличивается на 12%, а затем уменьшается на сумму, уплаченную 

Сергеем. Суммы, выплачиваемые в конце каждого месяца, подбираются так, чтобы в 

результате сумма долга каждый месяц уменьшалась равномерно, то есть на одну и ту же 

величину. 

Сколько процентов от суммы кредита составила общая сумма, уплаченная Сергеем банку 

(сверх кредита)? 

2) 15-го января планируется взять кредит в банке на 19 месяцев. Условия его возврата 

таковы: 

— 1-го числа каждого месяца долг возрастёт на r% по сравнению с концом предыдущего 

месяца; 

— со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга; 

— 15-го числа каждого месяца долг должен быть на одну и ту же сумму меньше долга на 

15-е число предыдущего месяца. Известно, что общая сумма выплат после полного 

погашения кредита 30% больше суммы, взятой в кредит. Найдите r. 

3) В июле планируется взять кредит в банке на сумму 28 млн рублей на некоторый срок 

(целое число лет). Условия его возврата таковы: 

— каждый январь долг возрастает на 25% по сравнению с концом предыдущего года; 

— с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить часть долга; 

— в июле каждого года долг должен быть на одну и ту же сумму меньше долга на июль 

предыдущего года. 

Чему будет равна общая сумма выплат после полного погашения кредита, если 

наибольший годовой платёж составит 9 млн рублей? 

4) Анатолий решил взять кредит в банке 331000 рублей на 3 месяца под 10% в месяц. 

Существуют две схемы выплаты кредита.  

По первой схеме банк в конце каждого месяца начисляет проценты на оставшуюся сумму 

долга (то есть увеличивает долг на 10%), затем Анатолий переводит в банк 

фиксированную сумму и в результате выплачивает весь долг тремя равными платежами 

(аннуитетные платежи).  
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По второй схеме тоже сумма долга в конце каждого месяца увеличивается на 10%, а затем 

уменьшается на сумму, уплаченную Анатолием. Суммы, выплачиваемые в конце каждого 

месяца, подбираются так, чтобы в результате сумма долга каждый месяц уменьшалась 

равномерно, то есть на одну и ту же величину (дифференцированные платежи). Какую 

схему выгоднее выбрать Анатолию? Сколько рублей будет составлять эта выгода? 

- задачи на промышленные производства: 

1) Фермер получил кредит в банке под определенный процент годовых. Через год фермер 

в счет погашения кредита вернул в банк от всей суммы, которую он должен банку к 

этому времени, а еще через год в счет полного погашения кредита он внес в банк сумму, 

на 21% превышающую величину полученного кредита. Каков процент годовых по 

кредиту в данном банке? 

2) В конце августа 2001 года администрация Приморского края располагала некой суммой 

денег, которую предполагалось направить на пополнение нефтяных запасов края. Надеясь 

на изменение конъюнктуры рынка, руководство края, отсрочив закупку нефти, положила 

эту сумму 1 сентября 2001 года в банк. Далее известно, что сумма вклада в банке 

увеличивалась первого числа каждого месяца на 26% по отношению к сумме на первое 

число предыдущего месяца, а цена барреля сырой нефти убывала на 10% ежемесячно. На 

сколько процентов больше (от первоначального объема закупок) руководство края смогло 

пополнить нефтяные запасы края, сняв 1 ноября 2001 года всю сумму, полученную из 

банка вместе с процентами, и направив ее на закупку нефти? 

3) Транcнациональная компания Amako Inc. решила провести недружественное 

поглощение компании First Aluminum Company (FAC) путем скупки акций миноритарных 

акционеров. Известно, что Amako было сделано три предложения владельцам акций FAC, 

при этом цена покупки одной акции каждый раз повышалась на 1/3. В результате второго 

предложения Amako сумела увеличить число выкупленных акций на 20% (после второй 

скупки общее число выкупленных акций увеличилось на 20%), а в результате скупки по 

третьей цене — еще на 20%. Найдите цену третьего предложения и общее количество 

скупленных акций FAC, если начальное предложение составляло $27 за одну акцию, а по 

второй цене Amako скупила 15 тысяч акций. 

4) По бизнес-плану предполагается изначально вложить в четырёхлетний проект 10 млн 

рублей. По итогам каждого года планируется прирост вложенных средств на 15% по 

сравнению с началом года. Начисленные проценты остаются вложенными в проект. 

Кроме этого, сразу после начислений процентов нужны дополнительные вложения: по 

целому числу n млн рублей в первый и второй годы, а также по целому числу m млн 

рублей в третий и четвёртый годы. 

Найдите наименьшие значения n и m, при которых первоначальные вложения за два года 

как минимум удвоятся, а за четыре года как минимум утроятся. 

5) Баржа грузоподъемностью 134 тонны перевозит контейнеры типов А и В. Количество 

загруженных на баржу контейнеров типа В не менее чем на 25% превосходит количество 

загруженных контейнеров типа А. Вес и стоимость одного контейнера типа А составляет 

2 тонны и 5 млн. руб., контейнера типа В – 5 тонн и 7 млн. руб. соответственно. 

Определите наибольшую возможную суммарную стоимость (в млн. руб.) всех 

контейнеров, перевозимых баржей при данных условиях. 
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6) Фабрика, производящая пищевые полуфабрикаты, выпускает блинчики со следующими 

видами начинки: ягодная и творожная. В данной ниже таблице приведены себестоимость 

и отпускная цена, а также производственные возможности фабрики по каждому виду 

продукта при полной загрузке всех мощностей только данным видом продукта. 

 Вид начинки 
Себестоимость 

(за 1 тонну) 

Отпускная цена 

(за 1 тонну) 

Производственные 

возможности 

ягоды 70 тыс. руб. 100 тыс. руб. 90 (тонн в мес.) 

творог 100 тыс. руб. 135 тыс. руб. 75 (тонн в мес.) 

 Для выполнения условий ассортиментности, которые предъявляются торговыми сетями, 

продукции каждого вида должно быть выпущено не менее 15 тонн. Предполагая, что вся 

продукция фабрики находит спрос (реализуется без остатка), найдите максимально 

возможную прибыль, которую может получить фабрика от производства блинчиков 

за 1 месяц. 

7) Консервный завод выпускает фруктовые компоты в двух видах тары — стеклянной и 

жестяной. Производственные мощности завода позволяют выпускать в день 90 центнеров 

компотов в стеклянной таре или 80 центнеров в жестяной таре. Для выполнения условий 

ассортиментности, которые предъявляются торговыми сетями, продукции в каждом из 

видов тары должно быть выпущено не менее 20 центнеров. В таблице приведены 

себестоимость и отпускная цена завода за 1 центнер продукции для обоих видов тары. 

 Вид тары 
Себестоимость, 

1 центнера 

Отпускная цена, 

1 центнера 

стеклянная 1500 руб. 2100 руб. 

жестяная 1100 руб. 1750 руб. 

 Предполагая, что вся продукция завода находит спрос (реализуется без остатка), найдите 

максимально возможную прибыль завода за один день (прибылью называется разница 

между отпускной стоимостью всей продукции и её себестоимостью). 

- задачи на заводы, фабрики, шахты: 

1) Владимир является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах 

производятся абсолютно одинаковые товары, но на заводе, расположенном во втором 

городе, используется более совершенное оборудование. В результате, если рабочие на 

заводе, расположенном в первом городе, трудятся суммарно t 2 часов в неделю, то за эту 

неделю они производят 2t единиц товара; если рабочие на заводе, расположенном во 

втором городе, трудятся суммарно t 2 часов в неделю, то за эту неделю они производят 5t 

единиц товара. 

За каждый час работы (на каждом из заводов) Владимир платит рабочему 500 рублей. 

Владимиру нужно каждую неделю производить 580 единиц товара. Какую наименьшую 

сумму придется тратить еженедельно на оплату труда рабочих? 

2) В двух областях есть по 160 рабочих, каждый из которых готов трудиться по 5 часов в 

сутки на добыче алюминия или никеля. В первой области один рабочий за час добывает 

0,1 кг алюминия или 0,1 кг никеля. Во второй области для добычи x кг алюминия в день 

требуется x2 человеко-часов труда, а для добычи у кг никеля в день требуется у2 человеко-

часов труда.  
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Для нужд промышленности можно использовать или алюминий, или никель, причём 1 кг 

алюминия можно заменить 1 кг никеля. Какую наибольшую массу металлов можно за 

сутки суммарно добыть в двух областях?  

3) Владимир является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах 

производятся абсолютно одинаковые товары, но на заводе, расположенном во втором 

городе, используется более совершенное оборудование. В результате, если рабочие на 

заводе, расположенном в первом городе, трудтся суммарно t2 часов в неделю, то за эту 

неделю они производят 2t единиц товара; если рабочие на заводе, расположенном во 

втором городе, трудятся суммарно t2 часов в неделю, то за эту неделю они производят 5t 

единиц товара. 

За каждый час работы (на каждом из заводов) Владимир платит рабочему 500 рублей. 

Владимиру нужно каждую неделю производить 580 единиц товара. Какую наименьшую 

сумму придется тратить еженедельно на оплату труда рабочих? 

 

3) В двух шахтах добывают алюминий и никель. В первой шахте имеется 60 рабочих, 

каждый из которых готов трудиться 5 часов в день. При этом один рабочий за час 

добывает 2 кг алюминия или 3 кг никеля. Во второй шахте имеется 260 рабочих, каждый 

из которых готов трудиться 5 часов в день. При этом один рабочий за час добывает 3 кг 

алюминия или 2 кг никеля. 

Обе шахты поставляют добытый металл на завод, где для нужд промышленности 

производится сплав алюминия и никеля, в котором на 2 кг алюминия приходится 1 кг 

никеля. При этом шахты договариваются между собой вести добычу металлов так, чтобы 

завод мог произвести наибольшее количество сплава. Сколько килограммов сплава при 

таких условиях ежедневно сможет произвести завод? 

4) В двух областях есть по 20 рабочих, каждый из которых готов трудиться по 10 часов в 

сутки на добыче алюминия или никеля. В первой области один рабочий за час добывает 

0,2 кг алюминия или 0,2 кг никеля. Во второй области для добычи х кг алюминия в день 

требуется человеко-часов труда, а для добычи y кг никеля в день требуется человеко-

часов труда. 

Обе области поставляют добытый металл на завод, где для нужд промышленности 

производится сплав алюминия и никеля, в котором на 1 кг алюминия приходится 1 кг 

никеля. При этом области договариваются между собой вести добычу металлов так, чтобы 

завод мог произвести наибольшее количество сплава. Сколько килограммов сплава при 

таких условиях ежедневно сможет произвести завод? 

5) В двух областях есть по 20 рабочих, каждый из которых готов трудиться по 10 часов в 

сутки на добыче алюминия или никеля. В первой области один рабочий за час добывает 

0,1 кг алюминия или 0,1 кг никеля. Во второй области для добычи х кг алюминия в день 

требуется человеко-часов труда, а для добычи у кг никеля в день требуется человеко-

часов труда.  

Обе области поставляют добытый металл на завод, где для нужд промышленности 

производится сплав алюминия и никеля, в котором на 3 кг алюминия приходится 1 кг 

никеля. При этом области договариваются между собой вести добычу металлов так, чтобы 

завод мог произвести наибольшее количество сплава. Сколько килограммов сплава при 

таких условиях ежедневно сможет произвести завод? 
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6) Вадим является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах производятся 

абсолютно одинаковые товары при использовании одинаковых технологий. Если рабочие 

на одном из заводов трудятся суммарно часов в неделю, то за эту неделю они 

производят t единиц товара. 

За каждый час работы на заводе, расположенном в первом городе, Вадим платит рабочему 

200 рублей, а на заводе, расположенном во втором городе, — 300 рублей. 

Вадим готов выделять 1 200 000 рублей в неделю на оплату труда рабочих. Какое 

наибольшее количество единиц товара можно произвести за неделю на этих двух заводах? 

7) Борис является владельцем двух заводов в разных городах. На заводах производятся 

абсолютно одинаковые товары при использовании одинаковых технологий. Если рабочие 

на одном из заводов трудятся суммарно t 2 часов в неделю, то за эту неделю они 

производят t единиц товара. 

За каждый час работы на заводе, расположенном в первом городе, Борис платит рабочему 

500 рублей, а на заводе, расположенном во втором городе, — 200 рублей. 

Борису нужно каждую неделю производить 70 единиц товара. Какую наименьшую сумму 

придётся тратить еженедельно на оплату труда рабочих? 

 - задачи на ценные бумаги, акции, Пенсионный фонд: 

1)Алексей приобрёл ценную бумагу за 7 тыс. рублей. Цена бумаги каждый год возрастает 

на 2 тыс. рублей. В любой момент Алексей может продать бумагу и положить 

вырученные деньги на банковский счёт. Каждый год сумма на счёте будет увеличиваться 

на 10%. В течение какого года после покупки Алексей должен продать ценную бумагу, 

чтобы через тридцать лет после покупки этой бумаги сумма на банковском счёте была 

наибольшей?  

2) В начале 2001 года Алексей приобрёл ценную бумагу за 19 000 рублей. В конце 

каждого года цена бумаги возрастает на 3000 рублей. В начале любого когда Алексей 

может продать бумагу и положить вырученные деньги на банковский счёт. Каждый год 

сумма на счёте будет увеличиваться на 10%. В начале какого года Алексей должен 

продать ценную бумагу, чтобы через пятнадцать лет после покупки этой бумаги сумма на 

банковском счёте была наибольшей? 

3) Пенсионный фонд владеет акциями, цена которых к концу года t становится равной t2 

тыс. руб. (т. е. к концу первого года они стоят 1 тыс. руб., к концу второго — 4 тыс. руб. и 

т. д.), в течение 20 лет. В конце любого года можно продать акции по их рыночной цене 

на конец года и положить вырученные деньги в банк под 25% годовых. В конце какого 

года нужно продать акции, чтобы прибыль была максимальной? 

4) Пенсионный фонд владеет ценными бумагами, которые стоят тыс. рублей в конце 

года В конце любого года пенсионный фонд может продать ценные 

бумаги и положить деньги на счёт в банке, при этом в конце каждого следующего года 

сумма на счёте будет увеличиваться в раз. Пенсионный фонд хочет продать ценные 

бумаги в конце такого года, чтобы в конце двадцать пятого года сумма на его счёте была 

наибольшей. Расчёты показали, что для этого ценные бумаги нужно продавать строго в 

конце двадцать первого года. При каких положительных значениях r это возможно? 

5) Пенсионный фонд владеет ценными бумагами, которые стоят 10t тыс. рублей в конце 

года t (t = 1; 2;...). В конце любого года пенсионный фонд может продать ценные бумаги и 

положить деньги на счёт в банке, при этом в конце каждого следующего года сумма на 
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счёте будет увеличиваться на 24%. В конце какого года пенсионному фонду следует 

продать ценные бумаги, чтобы в конце двадцатого года сумма на его счёте была 

наибольшей? 

- задачи на различные платежи и остатки: 

1) В июле 2016 года планируется взять кредит в размере 6,6 млн. руб. Условия возврата 

таковы:  

— каждый январь долг возрастает на r% по сравнению с концом предыдущего года.  

— с февраля по июнь необходимо выплатить часть долга. 

— в июле 2017, 2018 и 2019 годов долг остается равным 6,6 млн. руб.  

— суммы выплат 2020 и 2021 годов равны. 

Найдите r, если в 2021 году долг будет выплачен полностью и общие выплаты составят 

12,6 млн. рублей. 

2) Планируется выдать льготный кредит на целое число миллионов рублей на пять лет. В 

середине каждого года действия кредита долг заёмщика возрастает на 20 % по сравнению 

с началом года. В конце 1-го, 2-го и 3-го годов заёмщик выплачивает только проценты по 

кредиту, оставляя долг неизменно равным первоначальному. В конце 4-го и 5-го годов 

заёмщик выплачивает одинаковые суммы, погашая весь долг полностью. Найдите 

наименьший размер кредита, при котором общая сумма выплат заёмщика превысит 10 

млн. 

3) 15-го января планируется взять кредит в банке на 1 млн рублей на 6 месяцев. Условия 

его возврата таковы:  

− 1-го числа каждого месяца долг возрастает на целое число r процентов по сравнению с 

концом предыдущего месяца; 

− со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга; 

− 15-го числа каждого месяца долг должен составлять некоторую сумму в соответствии со 

следующей таблицей 

  

Дата 15.01 15.02 15.03 15.04 15.05 15.06 15.07 

Долг (в млн рублей) 1 0,6 0,4 0,3 0,2 0,1 0 

  

Найдите наибольшее значение r, при котором общая сумма выплат будет составлять 

менее 1,2 млн рублей. 

4) В июле 2016 года планируется взять кредит в банке на три года в размере S млн рублей, 

где S — целое число. Условия его возврата таковы:  

− каждый январь долг увеличивается на 25% по сравнению с концом предыдущего года; 

− с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить одним платежом часть долга; 

− в июле каждого года долг должен составлять часть кредита в соответствии со 

следующей таблицей 

  

Месяц и год Июль 2016 Июль 2017 Июль 2018 Июль 2019 

Долг (в млн рублей) S 0,7S 0,4S 0 

  

Найдите наименьшее значение S, при котором каждая из выплат будет больше 5 млн 

рублей. 
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5) В июле 2016 года планируется взять кредит в банке на пять лет в размере S тыс рублей. 

Условия его возврата таковы:  

− каждый январь долг возрастает на 20% по сравнению с концом предыдущего года; 

− с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить часть долга; 

− в июле 2017,2018 и 2019 долг остаётся равным S тыс. рублей; 

− выплаты в 2020 и 2021 годах равны по 360 тыс. рублей; 

− к июлю 2021 долг будет выплачен полностью. 

Найдите общую сумму выплат за пять лет. 

6) 15-го января планируется взять кредит в банке на некоторый срок (целое число 

месяцев). Условие его выплаты таковы:  

— 1-го числа k-го месяца долго возрастёт на 3% по сравнению с концом предыдущего 

месяца; 

— со 2-го по 14-е число k-го месяца необходимо выплатить часть долга; 

— 15-го числа k-го месяца долг должен быть на одну и ту же сумму меньше долга на 15-е 

число предыдущего месяца. 

На сколько месяцев планируется взять кредит, если известно, что общая сумма выплат 

после полного погашения кредита на 30% больше суммы, взятой в кредит? 

7) 15-го декабря планируется взят кредит в банке на 1 000 000 рублей на (n + 1) месяц. 

Условия его возврата таковы: 

— 1-го числа каждого месяца долг возрастает на r % по сравнению с концом предыдущего 

месяца; 

— cо 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга; 

— 15-го числа каждого месяца с 1-го по n-й долг должен быть на 40 тысяч рублей меньше 

долга на 15-е число предыдущего месяца; 

— 15-го числа n-го месяца долг составит 200 тысяч рублей; 

— к 15-му числу (n + 1)-го месяца кредит должен быть полностью погашен. 

Найдите r, если известно, что общая сумма выплат после полного погашения кредита 

составит 1378 тысяч рублей. 

8) 15-го декабря планируется взять кредит в банке на 21 месяц. Условия возврата таковы: 

— 1-го числа каждого месяца долг возрастает на 3% по сравнению с концом предыдущего 

месяца; 

— со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга; 

— 15-го числа каждого месяца с 1-го по 20-й долг должен быть на 30 тысяч рублей 

меньше долга на 15-е число предыдущего месяца; 

— к 15-му числу 21-го месяца кредит должен быть полностью погашен. 

Какую сумму планируется взять в кредит, если общая сумма выплат после полного его 

погашения составит 1604 тысяч рублей? 

- задачи на оптимальный выбор: 

1) Садовод привез на рынок 91 кг яблок, которые после транспортировки разделил на три 

сорта. Яблоки первого сорта он продавал по 40 руб., второго сорта – по 30 руб., третьего 

сорта – по 20 руб. за килограмм. Выручка от продажи всех яблок составила 2170 руб. 

Известно, что масса яблок 2-го сорта меньше массы яблок 3-го сорта на столько же 

процентов, на сколько процентов масса яблок 1-го сорта меньше массы яблок 2-го сорта. 

Сколько килограммов яблок второго сорта продал садовод? 
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2) В бассейн проведены три трубы. Первая труба наливает 30 м3 воды в час. Вторая труба 

наливает в час на 3V м3 меньше, чем первая (0 < V < 10), а третья труба наливает в час на 

10V м3 больше первой. Сначала первая и вторая трубы, работая вместе, наливают 30% 

бассейна, а затем все три трубы, работая вместе, наливают оставшиеся 0,7 бассейна. При 

каком значении V бассейн быстрее всего наполнится указанным способом? 

3) Алексей вышел из дома на прогулку со скоростью v км/ч. После того, как он прошел 6 

км, из дома следом за ним выбежала собака Жучка, скорость которой была на 9 км/ч больше 

скорости Алексея. Когда Жучка догнала хозяина, они повернули назад и вместе 

возвратились домой со скоростью 4 км/ч. Найдите значение v, при котором время прогулки 

Алексея окажется наименьшим. Сколько при этом составит время его прогулки? 

4) Два велосипедиста равномерно движутся по взаимно перпендикулярным дорогам по 

направлению к перекрестку этих дорог. Один из них движется со скоростью 40 км/ч и 

находится на расстоянии 5 км от перекрестка, второй движется со скоростью 30 км/ч и 

находится на расстоянии 3 км от перекрестка. через сколько минут расстояние между 

велосипедистами станет наименьшим? Каково будет это наименьшее расстояние. 

5) В 1-е классы поступает 45 человек: 20 мальчиков и 25 девочек. Их распределили по двум 

классам: в одном должно получиться 22 человека, а в другом ― 23. После распределения 

посчитали процент девочек в каждом классе и полученные числа сложили. Каким должно 

быть распределение по классам, чтобы полученная сумма была наибольшей? 

- задачи расчеты бизнес-плана: 

1)У фермера есть два поля, каждое площадью 10 гектаров. На каждом поле можно 

выращивать картофель и свёклу, поля можно делить между этими культурами в любой 

пропорции. Урожайность картофеля на первом поле составляет 400 ц/га, а на втором — 

300 ц/га. Урожайность свёклы на первом поле составляет 300 ц/га, а на втором — 400 ц/га. 

Фермер может продавать картофель по цене 10 000 руб. за центнер, а свёклу — по цене 11 

000 руб. за центнер. Какой наибольший доход может получить фермер? 

2) Производство x тыс. единиц продукции обходится в q = 0,5x2 + x + 7 млн рублей в год. 

При цене p тыс. рублей за единицу годовая прибыль от продажи этой продукции (в млн 

рублей) составляет px − q. При каком наименьшем значении p через три года суммарная 

прибыль составит не менее 75 млн рублей? 

3) Предприниматель купил здание и собирается открыть в нем отель. В отеле могут быть 

стандартные номера площадью 30 квадратных метров и номера «люкс» площадью 40 

квадратных метров. Общая площадь, которую можно отвести под номера, составляет 940 

квадратных метров. Предприниматель может определить эту площадь между номерами 

различных типов, как хочет. Обычный номер будет приносить отелю 4000 рублей в сутки, 

а номер «люкс» — 5000 рублей в сутки. Какую наибольшую сумму денег сможет заработать 

в сутки на своем отеле предприниматель? 

Включение в курс математики в 5 – 11 классах заданий на отработку навыков расчета и 

оценки результатов принятия финансовых решений позволит: 
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В соответствии с федеральными государственными стандартами у старшеклассника 

должны быть сформированы различные компетенции, предметные и метапредметные 

умения. 

 
Результатом деятельности обучающихся в основной школе является проектная 

деятельность по различным темам и развитие  универсальных учебных действий. 

 

Подготовить школьника к принятию финансово осознанных, 
разумных решений в различных жизненных ситуациях 

закрепить знания, полученные в основной школе, прояснить 
материал 9 - 11 классов, подготовить школьника к сдаче ОГЭ 

и ЕГЭ 

Ответить на вопрос: какое практическое применение имеют 
полученные знания по математике
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Темы проектов: 

5 – 6 класс: «Скидки, распродажи – миф или реальность», «Мой тарифный план самый 

выгодный», «Мой четвероногий друг». Школьники собирают информацию о различных 

акциях в магазинах, изучают тарифные планы сотовых операторов, оцениваю условия 

содержания животных в доме, проводят исследования. 

7 класс: «Ремонт моей комнаты», «Приглашаю вас в путешествие». Обучающиеся 

составляют дизайн комнаты, смету выполненных работ в первом проекте. Во втором 

предлагают посетить какой-то город или страну, обосновывая свой выбор, исследуют 

проживание, экскурсии дорогу до места назначения, выстраиваю графики функций, 

диаграммы. 

8 – 9 классы: «Надежный банк моего города», «Можно ли заработать в играх»,  Старшие 

школьники знакомятся с услугами банков, интернет предложениями.  

10 класс: «Предлагаю свой бизнес-проект», «Какую технику выгоднее купить».  Ребята 

проектируют (или оценивают) собственный бизнес, оценивают возможности оргтехники 

для дома и офисов. 

  


